

ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Сиразетдинова Рината Эльфатовича «Морфологические особенности спортсменов смешанных боевых единоборств высокой квалификации (на примере русской и алтайской групп)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – «антропология» в диссертационном совете МГУ.03.11 при МГУ имени М.В. Ломоносова

Длительные занятия спортом обусловливают адаптационные и морффункциональные перестройки в организме человека. Влияние специфики конкретного вида спортивной деятельности проявляется в самом процессе выполнения тренировочных, особенно соревновательных, нагрузок и в условиях относительного покоя. Несомненная актуальность темы диссертации Рината Эльфатовича Сиразетдинова связана с тем, что несмотря на наличие значительного числа отечественных и зарубежных работ, посвященных исследованию этих проблем, в некоторых видах спорта до настоящего времени не в полной мере разработаны и апробированы морффункциональные критерии спортивного отбора. К таким видам спорта можно отнести молодой и стремительно развивающийся вид спорта «смешанные боевые единоборства» (Mixed Martial Arts; MMA), в котором до настоящего времени не разработаны морффункциональные критерии спортивного отбора, а публикации об особенностях телосложения спортсменов смешанных боевых единоборств в современной научной литературе встречаются относительно редко.

В связи с этим целью диссертационного исследования Р.Э. Сиразетдинова было изучение морфологических особенностей спортсменов смешанных боевых единоборств и разработка с помощью современных методов статистического анализа модели дифференциальной диагностики комплекса соматических признаков, способствующих достижению высокой спортивной квалификации и соревновательной успешности в этом виде спорта.

Выдвинутые соискателем положения доказаны. Дизайн исследования построен на комплексном изучении морфологических показателей в русской и алтайской группах спортсменов-единоборцев высокой квалификации при сравнении с условно контрольными группами мужчин, полностью соответствующими своим «экспериментальным» группам по этническому и возрастному составу. Достоверность и объективность полученных выводов обусловлены репрезентативным материалом исследования, использованием современных методов математической статистики, глубоким морфологическим анализом и убедительной аргументацией полученных результатов. Достоверность выводов диссертации Р.Э. Сиразетдинова подтверждают 7 опубликованных научных статей, 4 из которых опубликованы в журналах, индексируемых в международных базах RSCI, Scopus и Web of Science.

Научная новизна исследования тесно связана с несомненной практической значимостью полученных результатов. На основе выявленного автором комплекса особенностей телосложения, характерных для спортсменов смешанных боевых единоборств (в работе показана устойчивость этого соматокомплекса независимо от расовой и секулярной изменчивости морфологических показателей), разработана оригинальная математическая модель дифференциальной диагностики, позволяющая по комплексу показателей телосложения объективно относить респондентов к группе спортсменов смешанных боевых единоборств. Опубликованный алгоритм применения дифференцирующих функций в настоящее время используется в практической работе спортивных организаций на разных этапах спортивного отбора, что подтверждено актами внедрения результатов в практику.

Полученные диссертантом результаты существенно расширяют имеющиеся в современной научной литературе данные о смешанных боевых единоборствах (MMA) и

дополняют известные представления о формировании комплекса показателей телосложения, способствующих соревновательной успешности в разных видах спорта. Применение предложенной и апробированной автором информативной совокупности морфологических критериев целесообразно как с целью мониторинга спортсменов на разных этапах соревновательной деятельности, так и в спортивном отборе с целью диагностики конституциональной предрасположенности мальчиков, начинающих заниматься разными видами борьбы, для прогнозирования успешности спортивной деятельности и достижения высокой квалификации в смешанных боевых единоборствах (ММА).

Диссертационная работа Сиразетдинова Рината Эльфатовича «Морфологические особенности спортсменов смешанных боевых единоборств высокой квалификации (на примере русской и алтайской групп)» является законченной научно-исследовательской работой, содержит новые оригинальные научные результаты и соответствует паспорту специальности 03.03.02 – «антропология» (по биологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Таким образом, соискатель Сиразетдинов Ринат Эльфатович заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – «антропология».

Кандидат медицинских наук, доцент,
ведущий научный сотрудник
отдела антропологии Института истории
Национальной академии наук Беларусь
Полина Наталья Ивановна

220072 Республика Беларусь, г. Минск, ул. Академическая, дом 1.
Государственное научное учреждение «Институт истории
Национальной академии наук Беларусь», отдел антропологии
Тел.: +375 17 379 27 96
e-mail: belantrop@tut.by

Подпись ведущего научного сотрудника отдела антропологии
Института истории Национальной академии наук Беларусь
Н.И. Полиной удостоверяю:
Начальник отдела кадров,  О.А. Норик

18.04.2022

